

【敢当头条】

校内“抽凳子”案写入最高法报告的启示

3月8日，最高人民法院院长张军在十四届全国人大二次会议上作工作报告，报告指出，依法引领校园保护，小学生体育课意外受伤，家长起诉学校，校方已尽必要教育管理责任和救助义务，法院判定学校不担责。学生校内“抽凳子”玩闹受伤，学校强调学生守则，老师经常提醒，已充分尽职，法院判决由“闹祸”孩子家长担责。孩子虽在校，家长也有责，校园安全须共同守护。

从具体案由看，小杰在学校午休期

间趁同学思思起身之时，偷偷将其椅子向后拉离，致使其视神经挫伤，视力急剧下降，因头痛、眼睛痛、脖子痛等不得不休学一年。法院判决，学校无责，小杰及其父母向思思赔偿各种费用共计10万余元。诚如审理该案的法官所分析，小杰虽属限制民事行为能力人，但理应具有一定规则意识和认知能力。对于拉开凳子的行为，能够预见他人会因坐空摔倒。明知后果而放任主观过错，理当承担赔偿责任。

故意推人入坑、用脚绊倒他人、用手捂人眼睛，现实中，熊孩子的“恶作剧”不乏其例。当“熊孩子”闯祸时，家长们多会撂下一句“他还是个孩子”。这是对孩子的一种袒护放纵，也是对自己监护不力、教子无方的推脱。“勿以恶小而为之”的文明、规则教育应该成为家教不可或缺的内容。

校方已尽力，依法不担责。生活中，常常出现孩子在学校受伤，家长讨要说法的现象。也正因此，很多学校对体育

课、课间活动持审慎态度，通过约束孩子活动减少“不必要的麻烦”。最高法的报告传递出的明确态度是，当校方已尽到充分的管理和教育之责时，依法不担责。

进而言之，家校职责如何明确界限、管理分寸如何掌握、体育课和“课间十分钟”的安全管理等，都值得延伸探讨。希望有关方面再多给学校一些告别小心翼翼、如履薄冰的信心和底气，让校园不仅有朗朗书声，也有青春活力。

(据新华网)

【金玉良言】

给AI“复活”多上几把安全锁

“只需要52.1元，就能还原逝去亲人的容貌并和ta聊天。”记者调查发现，用AI“复活”逝去的人，已经发展成了一门生意。在一些电商平台上，有不少做这门生意的商家。在某电商平台，AI“复活”的商品标价从几元、几十元到上百元乃至数千元。与此同时，近年来AI换声、AI换脸等诈骗手段也越来越高级，令人担忧。

技术是把双刃剑，这在AI身上再次得以印证。就在不久前，音乐人包小柏利用AI技术在数字世界“复活”了因病去世的女儿，“女儿”还给妻子唱了生日歌，他那句“我的女儿又回来了”，引得不少人泪目。眼下，随着生成式AI技术快速发展，与逝去的亲人“再见一面”日渐成为可能。想象一下，有了AI“复活”服务，有人能够再次听到已故亲人的声音，看到他们熟悉的面庞，甚至与他们进行对话。换一种方式慰藉思念，这样的服务就如同一缕阳光，以其独特魅力吸引着消费者。

于是，有人瞅准了AI“复活”背后的商机、念起生意经。更有业内人士分析，从庞大的市场需求看，其未来或将成万亿市场。有需求就有市场。无论是抚慰人心之痛，宽宥无解之憾，还是促成“在线团圆”，AI“复活”之所以生意火爆，说到底都是一个“情”字使然。从古代的祭祀、墓葬到现代的摄影、录像，人类在历史长河中总是试图通过各种方式留住逝去的人和事。AI“复活”亦是如此，很大程度上属于一种情感消费。正因为有此

需求，AI“复活”服务才能订单不断、引来商家加快入局，带来的市场需求、消费潜力不容忽视。

然而，AI“复活”也备受争议。有人认为这是对逝者的不尊重；有人害怕因此陷入更深的痛苦；有人质疑模糊“生死界限”带来的规则与伦理风险；有人担忧隐私泄露、信息安全。正如有人所言，技术是“最好的工具”，同时是“最差的主人”。确实，技术向善也能为恶，关键看人类这个“主人”。拿AI“复活”来说，我们要当好主人、用好技术，既需要对新技术、新应用保持理性客观、审慎包容的态度，还需要妥善解决如何保护用户隐私、确保数据安全、数字亲人权益保障等诸多问题。

从市场生命周期看，目前AI“复活”整体上还处于初步探索阶段，仍面临技术受限、素材缺乏等局限。但也要看到，“复活”逝者的技术“魔盒”既已被打开，就难被关上。此时要发展，就亟需为它立好规矩、上几把“安全锁”。从市场规范角度，要避免AI“复活”无序发展、沦为圈钱游戏；从权益保护角度，应尽快完善相关标准与规范，以法律法规为AI技术应用厘明边界、予以规制；从监督管理角度，有关部门要加强协同，完善全产业链监管，让市场参与者安心、消费者放心；从行业发展角度，行业协会可以牵头制定行业伦理标准，引导企业和从业者加强自律。各方协力、多管齐下，方能让AI“复活”为人所善用，真正为生活注入温情，而非制造麻烦。

(据新华网)

【有此一说】

莫让留守儿童“留”在手机里

手机是怎么吸引住孩子的，怎样帮乡村留守儿童把眼睛移到屏幕外更广阔的空间？近年来，受智能手机快速普及、隔代抚养管理缺失及同辈群体示范等因素影响，乡村留守儿童手机成瘾现象有愈演愈烈的趋势。曾有调查学者感慨，“儿童散学归来早，躲进小屋端手机”——那些在山乡田野追逐嬉闹的孩童“不见了”，而手机似乎成为他们唯一的课余活动，令人唏嘘。何以至此？

乡村留守儿童手机成瘾的背后，是家庭监护缺位、课余活动“贫瘠”的老问题。现实中，因隔代抚养的原因，祖父母往往难以对孙辈做到有效的监管。尤其有些老人可能也是手机成瘾者，教

育引导更无从说起。除了无人约束之外，课余生活“太无聊了”也是留守儿童手机成瘾的原因之一。在休闲娱乐设施及文体活动相对匮乏的乡村，能拿什么来吸引孩子们把眼睛移到屏幕外？

疏堵结合方为正解。眼下，堵住孩子使用手机的方法有很多，没收似乎最直截了当。但在移动互联网时代，强行让留守儿童远离手机并不现实，甚至有可能适得其反。在正视留守儿童休闲需求的前提下，不妨多些对“放下手机”的正向激励，让孩子们学会合理使用手机。这无疑是一个系统性工程，需要学校、家庭、社会多方合作，努力为留守儿童创造安全、健康且多彩的成长空间。

(据新华网)

【画里话外】



“库”房

近日，在四川南充市仪陇县一家小区地下车库，一名业主竟然把自家子母车位圈占起来砌墙盖房。车位就是停车用，建楼时就已经明确土地性质，擅自施工属于违法建筑。“我的地盘我做主”，在这里不适用。

(据新华网)

服务在线，信号满格
——记中国电信通山政企客户支撑中心

●通讯员 陈华

2月4日，通山县城洋洋洒洒地飘起了鹅毛雪，后来又下起冻雨，温度降到零下3度左右。当日下午16:20，通山电信政企客户支撑中心接到故障申告—黄沙镇大幕山风力发电站所有通信中断。大幕山风力发电站是通山电信的重要客户，在大幕山山顶，距电信支局12公里，立了200余根杆子。大幕山风力发电站的工程师郑工说：“通信中断3天，上级部门收不到信号视为重大事故，希望电

信公司能帮忙抢修。”

虽然公司已经强调，事情再紧急，首先也要在确保员工人身安全的情况下再处理。但一想到郑工那焦急的话语，共产党员、通山线路中心支局长孙建瑛怎么也坐不住了，由于他还在其他地方抢修，线路中心的阮仕营和徐文胜主动提出开车前往大幕山勘察情况，车子开到山下，白茫茫的大雪已经把路面全部覆盖，路面尽是压断的树木、竹子。他们只得沿着杆路，弓着身子在林中查找，终于在半山腰处找到了断点。但此时天已经漆黑，气温骤降，且断点

在高空，需要长梯，人手也不够，他们只得打道回府，等天气好些再上来。

5日，气温仍然极低，好在没下雪了。他俩和政企客户支撑中心负责人廖为一大早便带领3名综合维护员前往大幕山。大幕山的路况比头一天情况更糟，经过一晚上的结冻，路面又硬又滑。山上的树木、竹子全都压弯了腰，匍匐在路面。晶莹剔透的冰凌挂满了树枝，爬满了草丛。他们一行人背着工具包、抬着加长梯艰难地行走在竹林中，山上的温度达到零下8度左右，他们的手脚被冻得僵硬，全身条件反射地冻得直打哆嗦，一路上跌跌撞撞，衣服被雪水湿透，鞋子糊满泥浆，摔倒了爬起来继续赶路，3公里左右的山路硬是花了足足3个小时才到达目的地。他们心里只有一个念头，希望早一点到达，快一点修好，否则今晚恐怕回不去

了。即便能顺利下山，只怕一个个也会被冻坏。好在上天总是眷顾努力的人，下午5:30，他们接续上中断的光缆，联系用户进行测试，信号恢复正常。一张张冻得通红的脸上终于露出了笑容。已经在前往省公司汇报工作的大幕山风力发电站的郑工在电话里激动不已：“天气这样恶劣，我以为一定是修不好了，我已经准备去接受上级的批评了。通山电信的服务真是值得点赞，通山电信真是值得信赖！”

服务在线，信号满格！保障广大客户的通信畅通永远放在第一位。在下山的路上，脚下的雪发出“咯吱咯吱”的响声，他们的心里充满着喜悦，脚下也似乎比平时更有力量。这就是电信人！他们不畏艰难，无惧风雪，只因那份责任与承诺。他们用实际行动，诠释着党员的责任和担当，书写了电信人的坚守与执着。



数智随心 关爱随心
消费随心 网络随心
便捷随心 安全随心

服务监督电话
19907240724

